

中华优秀传统文化与 社会主义核心价值观的内在联系

——学习习近平系列重要讲话精神

肖贵清^{*}

[摘要] 党的十八大以来，习近平围绕培育和弘扬社会主义核心价值观，深刻论述了中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的内在联系。强调培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化，吸收中华优秀传统文化的营养，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉，中华优秀传统文化为社会主义核心价值观提供了丰厚的滋养。社会主义核心价值观体现了社会主义的本质要求，是当代中国文化软实力的灵魂和建设的重点。

[关键词] 习近平；中华优秀传统文化；核心价值观

党的十八大以来，习近平总书记围绕培育和弘扬社会主义核心价值观，深刻阐述了中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的内在联系，这主要体现在2014年2月24日中央政治局第十三次集体学习时的讲话、2014年5月4日北京大学师生座谈会上的讲话、2014年9月24日纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上的讲话等一系列重要讲话中，他强调，培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化，多次使用了“涵养”、“滋养”、“营养”三个关键词，对于我们深入分析和科学把握二者之间的关系，具有十分重要的意义。

一、培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化

中华民族在五千多年悠久文明的历史上，在改造自然和改造社会的过程中，创造了博大精深的中华优秀传统文化，哺育了一代又一代中华儿女。在这一过程中，形成了具有自己民族特色的价值体系和价值观。从某种意义上讲，中华优秀传统文化既是我们这个民族价值观的内在根基，也是我们这个民族价值观的外在表现。因为“中华优秀传统文化已经成为中华民族的基因，植根在中国

* 清华大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师，100084。本文是2014年度国家社科基金重大项目“习近平总书记系列重要讲话的理论创新研究”(14&ZDA002)的阶段性研究成果。

人内心,潜移默化影响着中国人的思想方式和行为方式。”^①

习近平强调,培育和弘扬社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化。培育和弘扬社会主义核心价值观要与中华民族优秀传统文化,即与中华民族的传统价值观、中华传统美德相结合。“牢固的核心价值观,都有其固有的根本。抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”^②关于中华优秀传统文化,习近平提出,这是中华民族的“精神命脉”、是中华民族的“文化根基”,这里强调的是中华民族的发展和进步与中华优秀传统文化的关系。“优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割断了精神命脉。”^③

应当指出,他在这里所说的中华优秀传统文化不是我们一般意义上所说的传统文化,是指在中华民族五千年历史上传承下来的、而且对于当代中国的改革开放和现代化建设仍然具有生命力和重要影响的优秀思想文化,并不包括封建糟粕。任何一个民族和国家,不论是在实现社会变革还是在实现现代化的过程中,都要受到本民族和本国文化传统的影响,而且这一精神命脉、文化根基是其发展的文化基础,尽管随着时光的流逝和岁月的冲刷也会使其改头换面,失去一些形式上和内容上的东西,但是其精神内核和文化基因不会轻易随之改变。“不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新。对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。”^④

这里提出了一个如何对待传统文化的问题?毛泽东曾经指出:“今天的中国是历史的中国的一个发展;我们是马克思主义的历史主义者,我们不应当隔断历史。从孔夫子到孙中山,我们应当给予总结,承继这一份珍贵的遗产。”^⑤结合培育和弘扬社会主义核心价值观,习近平多次强调,我国传统思想文化根源在社会生活本身,是人们思想观念、风俗习惯、生活方式、情感样式的集中表达。中国古代的思想文化对今人仍然具有很深刻的影响。在继承过程中,“我们要对传统文化进行科学分析,对有益的东西、好的东西予以继承和发扬,对负面的、不好的东西加以抵御和克服,取其精华、去其糟粕,而不能采取全盘接受或者全盘抛弃的绝对主义态度。”^⑥我们应该认真研究历史经验,也应该认真研究哪些是应该继承的,哪些是应该扬弃的。

从中国近现代史历史来看,中国共产党在领导革命、建设和改革的不同历史阶段,对于中国传统文化,“破”的方面比较彻底,而“立”的方面则显得不足。这也符合特殊历史阶段的主要矛盾和社会变革主要任务的变化。从传统价值观的继承来说,我们对“三纲”的批判是彻底的,也是正确的,而对于“五常”中几千年来已经植根于广大人民群众内心的正确的思想内容则继承不够,历史证明,不能把这些东西统统称之为封建礼教,应该吸收和继承其中合理的成分,当然要努力实现“创造性转化”和“创新性发展”。从某种意义上来说,旧的东西、旧的价值观打碎了,新的价值观构建和形成却并非易事,而且我们曾经一度过分强调了价值观的时代性,而忽视了其继承性以及对广大人民群众的深刻影响。而新的价值观的建构,又忽略了广大人民群众的接受和认同,与现实的社会实际较远,脱离了人民群众的生活,很难深入到其内心,也就不可能规范其行为。产生这些问题的原因固然与中国近现代社会变革有关,但是价值观的培育,无论如何都不能脱离人民群众的实际需要和现实生活,

^①习近平:《青年要自觉践行社会主义核心价值观》,《人民日报》2014年5月5日。

^②习近平:《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》,《人民日报》2014年2月26日。

^③习近平:《在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话》,《人民日报》2014年10月14日。

^④习近平:《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》,《人民日报》2014年2月26日。

^⑤《毛泽东选集》第2卷,北京:人民出版社1991年版,第534页。

^⑥习近平:《牢记历史经验历史教训历史警示为国家治理能力现代化提供有益借鉴》,《人民日报》2014年10月14日。

更不能出现理论和实践脱节的情况。价值观不是空洞的口号和摆设，尤其是核心价值观是一个国家和民族提倡什么、向哪里发展的方向，也是规范人们行为的基本准则。

习近平特别强调指出：“一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合，同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合，同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。世界上没有两片完全相同的树叶。一个民族、一个国家，必须知道自己是谁，是从哪里来的，要到哪里去，想明白了、想对了，就要坚定不移朝着目标前进。”^①社会主义核心价值观的培育和弘扬不可能完全另起炉灶，也不是平地盖高楼，不能割断中华民族的精神血脉和文化根基，必须与中华优秀传统文化相衔接。

二、“涵养”、“滋养”、“营养”三个关键词深刻说明了中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的内在联系

在论述中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的关系时，习近平使用了“涵养”、“滋养”、“营养”三个内涵相近却又各有侧重的关键词，十分清楚地表达了二者之间的关系，即中华优秀传统文化涵养了社会主义核心价值观、中华优秀传统文化为社会主义核心价值观提供了丰厚的滋养，培育和弘扬社会主义核心价值观要吸收中华优秀传统文化的营养。

1. 弘扬中华优秀传统文化，使其成为涵养社会主义核心价值观的文化沃土。“涵养”的本意是“蓄积并保持”，强调的是从根本上、源头上对事物给予持续久远的滋润和养育。中华文明五千年的历史积淀了深厚的文化沃土，蕴含了博大精深、独具特色的文化资源，构成了我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，提供了培育社会主义核心价值观的源头活水。

弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。家国一体同构、彼此相依相存的观念在中华文明五千年的进程中得到普遍的心理认同和文化认同。国家，对于社会个体而言，既是其生存繁衍的地域和资源，更是其共同的精神家园。“人有恒言，皆曰：‘天下国家’。天下之本在国，国之本在家。”^②爱其家而爱其国，天下兴亡，匹夫有责，天降大任、舍我其谁的责任和使命；忠心报国、舍生取义的担当和无畏；心怀天下、情系苍生的情怀和践行。爱国主义的价值理念早已经深刻地渗透在我们的文化血脉，成为中华民族核心价值观的重要组成部分。“富有之谓大业，日新之谓盛德。”^③中华优秀传统文化具有传承性与创新性的双重特征。“一阖一辟谓之变，往来不穷谓之通。”^④面对天地万物，“上下无常，刚柔相易”，所以“不可为典要，唯变所适。”^⑤不能拘泥守旧、墨守成规；面对社会潮流，“天地革而四时成，汤武革命，顺乎天而应乎人。”“君子以治历明时。”^⑥通过不断创新和变革，实现穷则变，变则通，通则久。

挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值。孔子倡导“仁者爱人”，博施于民而能济众。孟子指出，“天时不如地利，地利不如人和，”“得道者多助，

^①习近平：《青年要自觉践行社会主义核心价值观》，《人民日报》2014年5月5日。

^②《孟子·离娄上》。

^③《易经·系辞上》。

^④《易经·系辞上》。

^⑤《易经·系辞下》。

^⑥《易经·革卦》。

失道者寡助。”^①强调“民为贵，社稷次之，君为轻。”^②施仁政、行王道，大道之行，天下为公，“人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长。”^③和而不同，协和万邦，“首出庶物，万国咸宁。”^④追求天人合一，社会和谐，天下大同。

中华优秀传统文化强调国家、社会、公民的价值要求融为一体。《大学》开宗明义，“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”沿着格物致知、正心诚意的道路，修身齐家治国平天下，包含了个人、社会、国家三个层面的要求。社会主义核心价值观 12 个词、24 个字，明确指出国家层面、社会层面和公民个人层面的价值要求，既继承和汲取了中华优秀传统文化的养分，又体现了社会主义的本质要求，并具有鲜明的现实性和时代特点。

2. 中华传统美德是滋养社会主义核心价值观的重要思想道德资源。“滋养”的本意是“供给养分、补养”。弘扬社会主义核心价值观，不仅不能隔断与中华传统美德的历史关联，而且应该从中汲取更多的精神滋养。“中华传统美德是中华文化精髓，蕴含着丰富的思想道德资源。”^⑤包含着仁爱孝悌、谦和好礼、以和为贵、君子喻义、见利思义、诚实守信、知恩图报、安贫乐道、勤俭廉政、克己奉公、修己慎独、笃实宽厚、勇毅力行等丰富的思想内容。

中国传统美德具有鲜明的特色，表现在两个方面，一方面，既强调社会成员应该追求的价值目标和人生理想，同时又注重人性的自觉和道德践行的自觉；另一方面，注重个人品德的笃行、家庭美德的修为，更突出强调社会公德的推行和光大。

中华优秀传统文化在追求“至善”的道德理想过程中，强调“为仁由己，而由人乎哉”^⑥、“我欲仁，斯仁至矣”^⑦的道德自律。强调道德的践行从个体开始、从对待身边的人开始、从小事做起。践行的起点是尊老事亲、家庭和睦。“孝悌也者，其为仁之本欤”、“君子务本，本立而道生。”^⑧善待父母、善待兄弟、善待亲人，由近及远、推己及人，把家庭的价值原则推而广之，“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。天下可运于掌。”^⑨在道德践行的过程中，主张克己自省、忠恕友善，诚实守信、以和为贵、道法自然，做到“己所不欲，勿施于人”^⑩，进一步实现“己欲立而立人，己欲达而达人。能近取譬，可谓仁之方也已。”^⑪强调，以义统利、义利兼顾、见利思义，在道义和生命发生冲突时，主张“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。”^⑫最终实现人与人、人与社会、人与自然三个维度的和谐与协同。中华优秀传统文化不仅以其丰富的精神资源滋养着一代又一代中华儿女，成为中华民族丰富的文化宝库，而且以其践行性、可为性，打通了实现道德理想的路径，提供了滋养中国人道德实践的方法论。

3. 培育和弘扬社会主义核心价值观，必须汲取中华优秀传统文化的丰富营养。“营养”的本意是指“有机体吸收养料维持生命活动的作用。”任何营养物质只有通过生命有机体的吸收和转化才能成为其存续的有效动力，强调生命体的主动性和生命力。价值观是现实性和历史性的统一、主体性和客观性的统一。在中华民族漫长的历史长河中形成的价值理念具有自身的延续性和稳定性，也不可避免有其时代性和局限性。只有站在马克思主义的立场、立足当代中国实际，运用历史唯物主义

①《孟子·公孙丑下》。

②《孟子·尽心下》。

③《礼记·礼运》。

④《易经·乾卦》。

⑤习近平：《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》，《人民日报》2014年2月26日。

⑥《论语·颜渊》。

⑦《论语·述而》。

⑧《论语·学而》。

⑨《孟子·梁惠王上》。

⑩《论语·卫灵公》。

⑪《论语·雍也》。

⑫《论语·卫灵公》。

的方法,继承和发扬传统文化的优秀成果,不断赋予其新的时代内涵,转化新的表现形态,实现其创造性转化,使之成为涵养、滋养社会主义核心价值观丰厚的思想文化资源。

应该看到,中国传统士人的家国情怀、忠君报国,代代相传,造就了一代又一代中华民族的脊梁,推动了社会的前行。但封建士大夫所忠于的国家,往往是君主一家一姓的王朝,维护的是君权至上的封建专制制度;“民惟邦本”、“民贵君轻”、“保民爱民”的观念,在促进社会稳定和推动历史进步具有积极意义,但是基于君权至上、强调君主对百姓的统治,目的是治民、牧民,而且缺乏制度的保证也往往流于理论;传统的孝悌为本、仁者爱人的理念,在维护家庭、社会关系中起到重要的作用,对于社会的有序和稳定功不可没。但毕竟是以血缘亲疏、阶级等差为基础,而且其中许多具体做法和认识,不免迂腐而不合时宜。对于大同小康、社会和谐的追求,同样由于缺乏相应的经济基础和制度保障,不过是人们的社会理想和价值诉求。

培育和弘扬社会主义核心价值观,实现中华民族伟大复兴,需要研究中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走势,探究其中蕴含的价值理念、鲜明特色,并根据时代提出的新课题,经权有度、述而作之、借鉴吸收,以马克思主义为指导,吸收其精华,剔除其糟粕,结合当代中国改革开放和社会主义现代化建设的实践,赋予其新的时代内涵,使其与建设和发展中国特色社会主义的实践相符合,与中国特色社会主义先进文化相融相通。既符合中国人的伦理道德、审美情趣,为中国人喜闻乐见,又符合世界发展的趋势和潮流,按照新的时代特点和要求,对那些至今仍有生命力的内容、具有借鉴价值的内涵及其表现形式加以改造,使其焕发出新的生机,真正实现其创造性转化和创新性发展,使之成为中华优秀文化传统,进一步增强文化自信和民族自豪感。将中华民族独具特色、源远流长的优秀传统文化发扬光大、薪火相传。

中华优秀传统文化从根本上、源头上,持续长久、源源不断地涵养社会主义核心价值观,中华传统美德是滋养社会主义核心价值观的重要道德资源和精神补养,培育和弘扬社会主义核心价值观还必须在汲取丰富营养的过程实现其创造性转化。“涵养”、“滋养”、“营养”内涵相近却有细微差别,“涵养”强调的是长久、持续、根本,“滋养”强调的是补养、补给,“营养”注重汲取、转化。三个关键词构成了辩证统一的关系,深刻地揭示了中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的内在联系。既强调中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的文化渊源,又重视培育和弘扬社会主义核心价值观的过程中,汲取中华优秀传统文化的营养,实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,落脚到培育和弘扬社会主义核心价值观的实践上来。

三、厘清关于社会主义核心价值观的几个理论问题

习近平总书记指出:“我们提出的社会主义核心价值观,把涉及国家、社会、公民的价值要求融为一体,既体现了社会主义本质要求,继承了中华优秀传统文化,也吸收了世界文明有益成果,体现了时代精神。”^①这就清楚地表达了社会主义核心价值观与马克思主义、中华优秀传统文化以及人类文明发展成果之间的关系。

1. 核心价值观体现了社会主义的本质要求。一种社会制度与另一种社会制度的本质区别,不仅仅体现在生产力和生产关系等方面,也突出体现在不同社会制度所彰显的价值观。社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的“价值内核”和精髓,体现了社会主义的本质要求,在国家、社会、个

^①习近平:《青年要自觉践行社会主义核心价值观》,《人民日报》2014年5月5日。

人三个层面,其基本内容鲜明体现着中国特色社会主义制度的价值取向。

富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标,也是改革开放以来中国共产党孜孜以求的现代化发展目标。1982年党的十二大提出:“把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家”;①1987年党的十三大提出“为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗”②,2007年党的十七大提出“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”③,2012年党的十八大又增加了生态文明建设方面的内容,也就是到新中国成立100周年时,把中国建设成为经济发展、政治民主、文化繁荣、社会和谐、生态良好的社会主义现代化国家。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的社会,既需要不断完善经济、政治、文化、社会和生态文明等各方面的制度,也需要不断探索社会主义在价值层面的本质规定性。

自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向。关于社会主义核心价值观社会层面的价值取向,目前有一些不同理解,这是学术层面的探讨。不能认为这是把资本主义的普世价值机械照搬进来。首先,自由、平等、公正、法治属于人类文明的共同成果,不是资本主义的专利,中国共产党人曾经为此进行了艰辛探索。其次,从人类文明成果的继承来看,社会主义不是沙滩上盖高楼,也需要继承人类文明的积极成果。培育和弘扬社会主义核心价值观,我们需要继承中华优秀传统文化,或者说继承传统价值观,也应当继承自由、平等、公正、法治这一资产阶级在反对封建专制过程中提出的,但是属于人类文明的共同成果。“对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范,要坚持古为今用、推陈出新,有鉴别地加以对待,有扬弃地予以继承,努力用中华民族创造的一切精神财富来以文化人、以文育人。”④对自由、平等、公正、法治的内涵,更应该结合时代特点,进行马克思主义的解读。既不要标签化,也不要机械拿来,以免误入普世价值的话语陷阱。

爱国、敬业、诚信、友善,是个人层面的价值准则。集中体现了社会主义公民道德的基本规范和要求,是新形势下对公民道德和价值理念的新发展。它覆盖了人们日常生活的各个领域,是公民应当恪守的基本道德准则,也是评价公民道德行为的基本价值标准。

2. 核心价值观是当代中国文化软实力的灵魂。习近平指出:“中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的文化软实力。”⑤2014年2月24日在中共中央政治局第十三次集体学习时的讲话中又指出:“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。这是决定文化性质和方向的最深层次要素。一个国家的文化软实力,从根本上说,取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”⑥关于这一问题,也有学者指出,中国的传统文化是其“软实力”的主要资源,但当代中国仍需要充实并完善有自己特色的政治意识形态价值和感召力,来平衡西方社会的以“自由民主”为核心的价值体系。“没有现代的核心价值体系,中国对内的凝聚力势必受到影响,对外则很难占领所谓“道德制高点”。没有一个富有竞争性的政治价值体系,在国际上很难得到真正的尊重。其他国家只是根据他们是否可以在经济、安全和外交上得到好处来决定他们的对华政策,而不是出于他们对中国政治价值的认同。”⑦关于这一问题,习近平作了很深刻的阐述,我们要全面认识这一问题。中华优秀传统文化是我们最深厚的软实力源泉,但是,社会主义核心价值观是当代中国文化软实力的灵魂和建设的重点,这两者不能偏废,不能只强调一个方面而否定另一方面,只有注意到二者的辩证

①《十二大以来重要文献选编》(上),北京:中央文献出版社2011年版,第11页。

②《十三大以来重要文献选编》(上),北京:中央文献出版社2011年版,第13页。

③《十七大以来重要文献选编》(上),北京:中央文献出版社2011年版,第9页。

④习近平:《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》,《人民日报》2014年2月26日。

⑤习近平:《胸怀大局把握大势着眼大事努力把宣传思想工作做得更好》,《人民日报》2013年8月21日。

⑥习近平:《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气强基固本的基础工程》,《人民日报》2014年2月26日。

⑦裴敏欣:《“软硬失衡”影响国力“软实力”也是强国之本》,《环球时报》2004年4月16日。

统一,核心价值观的培育和弘扬才不至于走偏。

培育和弘扬社会主义核心价值观,必须处理好马克思主义与中华优秀传统文化的关系。中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”,积淀着中华民族最深沉的精神追求,包含着中华民族最根本的文化基因,代表着中华民族独特的精神标示。我们这样讲并不是否定马克思主义的指导地位,也并非是用中华优秀传统文化替代马克思主义,中华优秀传统文化与马克思主义并非一种相互替代的关系。马克思主义是中国共产党的指导思想,而且这一条也写进了宪法,这是必须坚持而不能动摇的。中华优秀传统文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,这样讲不是否定马克思主义在意识形态领域的指导地位。

关于学习掌握马克思主义理论,习近平2010年3月1日在中共中央党校春季学期开学典礼上的讲话中,特别强调从七个方面学习和掌握马克思主义的基本观点。他认为,马克思主义观点是马克思主义关于自然、社会和人类思维规律的科学认识,是对自然界规律和人类社会实践经验的科学总结,体现在马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义这三个组成部分之中,涵盖面非常广泛。比如,关于世界观、人生观、价值观的基本观点;关于辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点;关于社会形态和社会基本矛盾运动规律的基本观点;关于社会主义必然代替资本主义的基本观点;关于社会主义革命和无产阶级专政的基本观点;关于无产阶级政党的基本观点;关于社会主义本质和社会主义建设的基本观点,等等。^① 2013年1月5日,习近平在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班开班式上的讲话中指出:“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义。一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。历史和现实都告诉我们,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,这是历史的结论、人民的选择。”^② 实践也证明,弘扬中华优秀传统文化,并不是要否定作为党和国家指导思想的马克思主义列宁主义,而且强调运用马克思主义基本原理,分析、研究和解决建设和中国特色社会主义面临的新情况、新问题,发展21世纪中国的马克思主义。

3. 培育和弘扬核心价值观要联系文化建设的具体实际。一是要切实把核心价值观的弘扬贯穿于社会生活方方面面,形成健康向上的文明规范和社会氛围。要通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障等,使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。榜样的力量是无穷的,要通过先进人物的模范行为和高尚人格感召群众、带动群众。比如,通过评选和表彰感动中国的十大人物、道德模范的先进事迹、家风家教、校训校风等形式,以及寻找最美乡村教师、最美乡村医生等活动,都是培育和弘扬社会主义核心价值观的生动有效载体。

核心价值观要真正发挥作用,就需要融入人们日常的社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。习近平指出:“培育和践行社会主义核心价值观,贵在坚持知行合一、坚持行胜于言,在落细、落小、落实上下功夫。要注意把社会主义核心价值观日常化、具体化、形象化、生活化,使每个人都能感知它、领悟它,内化为精神追求,外化为实际行动,做到明大德、守公德、严私德。要面向全社会做好这项工作,特别要抓好领导干部、公众人物、青少年、先进模范等重点人群。”^③ 要组织开展形式多样的重大纪念日的庆典活动,利用各种大型纪念活动积极传播主流价值,增强广大人民群众的认同感和归属感。把核心价值观的要求融入到社会主义精神文明创建活动的方方面面,培育符合时代要求的新的文明风尚,形成有利于培育和弘扬社会主义核心价值观的生活情景和社会氛围,使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。

^① 习近平:《深入学习中国特色社会主义理论体系努力掌握马克思主义立场观点方法》,《人民日报》2010年3月2日。

^② 《习近平谈治国理政》,北京:外文出版社2014年版,第22页。

^③ 习近平:《当好全国改革开放排头兵不断提高城市核心竞争力》,《人民日报》2014年5月25日。

二是用社会主义核心价值观引领社会思潮，凝聚社会共识。要发挥政策导向作用，使中国特色社会主义经济、政治、文化、社会等方方面面政策都有利于核心价值观的培育，要用法律来推动核心价值观建设。最近几年来，一些引起社会广泛关注并引起强烈争议的案例，把法律和社会正义推向了冲突的对立面，导致出现“老人摔倒无人敢扶”等畸形社会心态的广泛传播，对于弘扬社会主义核心价值观带来了严重的消极影响。在强调法治社会的今天，必须要通过完善法律来为正确的价值观的培育和弘扬保驾护航，在全社会形成培育和弘扬社会主义核心价值观的法治环境。各种社会管理也要承担起倡导社会主义核心价值观的责任，注重在日常管理中体现价值导向，使符合核心价值观的行为得到鼓励、违背核心价值观的行为受到制约。

改革开放 30 多年来，我国正处在发展的重要战略机遇期，同时也进入了改革开放攻坚期和矛盾凸显期，经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化，人民思想活动的独立性选择性多变性差异性不断增强，特别是随着经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式的日益多样化，社会思想文化更加活跃，人们的价值观念领域也日益呈现出多样化的趋势。这就需要我们在经济全球化和市场经济的背景下，逐步形成统一的指导思想、共同的理想信念、基本的道德规范，以解答广大人民群众的种种思想疑虑和各种困惑，为多元时代凝聚思想共识指明方向。弘扬主流价值观，形成多元时代的价值共识，提高中华民族的思想道德素质，树立良好的大国形象。

三是深入分析和研究网络文化的价值观问题，建设积极向上的网络文化，用核心价值观引领网络文化的发展方向。毋庸置疑，网络文化日益成为 21 世纪的一道势不可挡的文化景观，深刻影响着人们的社会生活和价值观的养成，网络文化对主流价值观建设和主流意识形态认同的消极影响不可低估。一些不稳定、不成型的价值态度、文化品位，一些玩世不恭、批判、围攻主流意识形态的段子和虚假信息，借助网络载体广泛流传，在思想内容和话语体系上构成了对主流意识形态和主流价值观的消解力量。而且碎片化、快餐化、平面化的网络文化产品大量吞噬和挤压主流意识形态文化产品，削减了主流文化的数量和空间。加强网络文化的价值引领，就是要突出核心价值观引领网络文化发展方向的作用，抵制腐朽的、错误的社会思潮，同时还要掌握引领网络文化的技巧，既要强调包容性，又要维持主流意识形态的底线，使核心价值观深入到广大网民的头脑中，成为人们的自觉追求，形成符合主流价值观的思维方式和价值认同。

(责任编辑：王永贵)

Intrinsic Relation between Fine Traditional Chinese Culture and Core Socialist Values: Studies on the Guiding Principles from Xi Jinping's Major Speeches

XIAO Gui-qing

Abstract: Since the 18th National Party Congress, centering on how to foster and promote core socialist values, Xi Jinping has elaborated the intrinsic relation between the fine traditional Chinese culture and the core socialist values. He emphasizes that the cultivation and promotion of core socialist values should be based on the fine traditional Chinese culture, which can provide essential nutrients and major resources for the development of core socialist values. As an embodiment of the essence of socialism, the core socialist values should be the focus for the construction of contemporary Chinese soft power.

Key words: Xi Jinping; fine traditional Chinese culture; core values